Mathématiques CE2 — Séance du vendredi 3 juillet 2020

Les exercices proposés sont dans la continuité des activités réalisées lors de I'’émission
d’aujourd’hui. Seules les données numériques changent.

GEOMETRIE FLASH : CONSTRUCTION DE FIGURES SUR PAPIER POINTE

1) Voicile portrait d’une figure géométrique.

La figure est formée d’un cercle et d’un triangle rectangle. Les c6tés de I'angle droit du
triangle rectangle mesurent chacun deux unités. Le cercle a pour centre le sommet de I’angle
droit du triangle rectangle. Le cercle a pour rayon un c6té de I'angle droit du triangle.

a) Trace cette figure a main levée sur la feuille de papier pointé que tu trouveras en
page 3.
b) Repasse en couleur deux rayons du cercle.

2) Voici le portrait d’'une autre figure géométrique.

La figure est formée d’un rectangle et d’un autre quadrilatére. La longueur du rectangle est
égale a 8 unités. La largeur du rectangle est égale a 6 unités. Les milieux des cotés du
rectangle sont les sommets du deuxiéme quadrilatére.

a) Trace cette figure a main levée sur la feuille de papier pointé que tu trouveras en
page 3.
b) Connais-tu la nature du deuxiéme quadrilatére ?

CALCUL : LA MULTIPLICATION

Compléte ces trois pyramides multiplicatives : chague nombre est le produit des deux
nombres situés dans les cases qui sont juste en-dessous.
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DEFI CALCUL

Voici une série de calculs que tu vas essayer Modes de calcul
de faire le plus rapidement possible. = le calcul mental « M »: tu réfléchis
.« . . a A e o
Pour cela, tu peux choisir entre trois modes uniquement dans ta téte, tu n’écris que le

de calcul : mental, en ligne ou posé. résultat du calcul. '
Un calcul correct rapporte 5 points.

= le calcul en ligne « L »: tu peux écrire tes
calculs ou seulement quelques étapes de
calcul sous forme de calculs en ligne ou
d’arbres a calcul.
Un calcul correct rapporte 3 points.

= le calcul posé « P » : tu peux poser
I’opération en colonne pour la calculer.
Un calcul correct rapporte 1 point.

Suis bien les consignes !

1. Observe bien chaque opération.

Choisis pour chacune un mode de calcul.

Pour t’en souvenir, tu peux écrire en majuscule M, L ou P a coté.
3. Effectue les calculs.
4. Vérifie avec la correction.

Les calculs a effectuer :

5+34+5+14+5004+9+7
25X 6
1839 + 1576
669 + 70+ 71




Feuille de papier pointé



ELEMENTS DE CORRECTION

GEOMETRIE FLASH : CONSTRUCTION DE FIGURES SUR PAPIER POINTE

Premier portrait

Deuxieme portrait
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Par construction, un des cétés de I'angle droit du
triangle est un rayon du cercle.

Le deuxiéme cété de I'angle droit a, lui aussi, le
centre du cercle comme extrémité. Il a la méme
longueur que le premier cété de I’angle droit, qui
est un rayon du cercle : c’est donc aussi un rayon
du cercle.

Le deuxiéme quadrilatere tracé est un losange.
En effet, ses quatre c6tés ont tous la méme
longueur (ce sont les cétés les plus longs de
triangles rectangles dont les cétés de I'angle
droit ont pour longueur 4 u et 2 u).



CALCUL : LA MULTIPLICATION

Pour chaque pyramide, nous proposons une procédure, mais d’autres étapes de calcul sont possibles.

Premiére pyramide

2x1=2

2X2=4

Dans 16, combien de fois 4 ?

16= ..x4
16 divisé par 4 ?
16= 4x4

La réponse est 4.

Dans 4, combien de fois 2 ?

4= .x2
4 divisé par 2 ?
4=2x2

La réponse est 2.

On peut remplir la derniere case de deux
manieres différentes, mais dans chacun des
cas avec le méme calcul :

dans 2, combien de fois 2 ?

2 divisé par 2 ?

2=2x1

La réponse est 1.
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Deuxiéme pyramide

Dans 4, combien de fois 2 ?

4= ..x2
4 divisé par 2 ?
4=2x2

La réponse est 2.

2X2=4

Dans 256, combien de fois 16 ?
256 = ...x 16
256 divisé par 16 ?
On peut trouver le résultat par essais et
ajustements.
e 10x16=16d=160
Ce n’est pas assez.
On essaie d’ajouter 5 fois 16.
e 5x16=8d=80
5 fois un nombre, c’est la moitié de 10 fois le
nombre, donc 5 x 16, c’est la moitié de
10 x 16 ; c’est la moitié de 16 d, c’est 8 d.
15x16=10x16+5x 16
=16d+8d=24d=240.
Ce n’est pas encore assez, mais on s’approche.
e 240+ 16=256
Donc 256 =(15x16)+(1x16) =16 x 16
La réponse est 16.

Dans 16, combien de fois 4 ?

16= ...x4
16 divisé par 4 ?
16= 4 x4

La réponse est 4.

Dans 4, combien de fois 2 ?
4 divisé par2?
La réponse est 2.
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Troisieme pyramide

3x4=12

Dans 48, combien de fois 12 ?
48 =..%x12
48 divisé par 12 ?

Le double de 12 est 24.

Le double de 24 est 48.
2X(2%x12) = 2x24=48
donc

48=4x12

La réponse est 4.

On peut alors remplir facilement les trois cases
manquantes.

Dans 4, combien de fois 4 ?

4 divisé par4?

4=4x1

La réponse est 1.

2x1=2

4x2=8

On peut enfin vérifier que 48 x 8 est bien égal a
384.
48X 8=48x10-48 x 2

48 x 10 = 48 d = 480

48x2=50%x2-2x2=100-4=96

48 x 8 = 480 - 96 = (480 + 4) - (96 + 4)
= 484 - 100 = 384.




DEFI CALCUL

e 5+3+5+1+500+9+7

En observant ce calcul, on remarque rapidement qu’il est constitué de plusieurs compléments a 10.
En organisant le calcul, c’est-a-dire en le récrivant pour rapprocher les compléments a 10, le calcul
devient beaucoup plus simple :

54+434+5+14+5004+9+7 Dans une addition de plus de deux nombres, on
| >< peut échanger I'ordre des nombres (on
5\-|—/5 + i}7 + 1{-/9 + 500 « commute »).
I
1d+ 1d +1d+ 5c¢ On associe ensuite les compléments & 10 pour

construire des dizaines entieres.
5c¢ 3d = 530
On utilise les unités de numération pour calculer
plus facilement (on calcule sur des nombres qui
s’écrivent avec moins de chiffres).

5+3+5+1+500+9+7=530

e 25X 6
Tu connais sans doute déja les premiers multiples de 25. Sinon, revoyons-les ensemble :
25 x 1 =25

25 x 2 =50
25 x 3 =75
25 X 4 = 100

On peut alors s’appuyer sur nos connaissances de la table de 25 :

ou
25X 6=(25%x4)+ (25 % 2) 25X 6=25%(2%3)
25x6=100+50 =(25x2)x3
25x6=150 =50x3=5dx3=15d =150

e 1839 + 1576

Remarque : on peut commencer par rechercher un ordre de grandeur du résultat, c’est-a-dire trouver
un arrondi simple, relativement proche du résultat.

Ici 1839 est proche de 1800 et 1576 est proche de 1600 donc 1839 + 1576 est proche de la somme
1800 + 1600, qui, elle, peut se calculer de téte par 18 c + 16 c.

On obtient 34 c, c’est-a-dire 3400 : le résultat que I'on cherche a obtenir doit donc étre proche de
3400. On peut ainsi vérifier en fin de calcul si on est proche de cet arrondi !

Je peux repérer que 1576 est proche de 1600. Je peux méme dire qu’il est a 24 de 1600 (complément a
la centaine supérieure de 76).

1576 + 24 = 1600

Je peux aller chercher ces 24 dans 1839 afin de faciliter le calcul.

1839 = 1815 + 24

Je peux ainsi écrire et calculer :

1839 + 1576 = (1815 + 24) + 1576
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= 1815 + (24 + 1576)
= 1815 + 1600
= 3415

Remarque : 3415 est proche de 3400 ! Cela correspond bien a I'ordre de grandeur prévu.

e 669+70+71

En observant ce calcul, je repére rapidement un fait mathématique que nous avons déja rencontré lors
de précédentes émissions : la somme de trois nombres consécutifs.
669+70+71=600+69+70+71

Souviens-toi : je peux prendre 1 a 71 pour 'ajouter a 69. Ainsi :
694+70+71=694+70+(70+1) = (69+1) +70+(71-1)
=(694+1)+70+70
=704+70+70

704+ 70+ 70=70x3
=7x10x3
=7x3x10
=21x10

70+ 70+ 70 =210

Je reprends mon calcul initial :
669+ 70+ 71=600+ 210
=810
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